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Témavezető:



A doktori értekezés célkitűzései

olyan bűncselekmény, mely sokáig az emberek tudatában egy letűnt kor letűnt problémájaként 

természetében, mind pedig volumenében eltér 18. századi elődjétől, a transzatlanti rabszolga 

kereskedelemtől. Az emberkereskedelem modern formájáról szóló szélesebb körű társadalmi 

es évek elejétől kezdődött meg, amikor a Palermói Egyezmény hatására a 

elsősorban a szórakoztatás a céljuk, így nehezen várható el részükről a hiteles tájékoztatás. 

lényegében „csak= egy sokkal durvább változatává.

A disszertációval a célom kettős. Egyrészt 

közvélemény formálásában az emberkereskedelem problematikáját illetően. 

hogy a magyar helyzet bemutatásán túl, a problémát elsősorban a társadalom szintjén és 

lkedő szerepet kap még az 

emberkereskedelem, mint transznacionális szervezett bűncselekmény vizsgálata is. Utóbbi csak 

rendkívül érdekelte a szervezett bűnözés, a maff

emberkereskedelemben aktív szervezett bűnelkövetők többsége kevéssé rendelkezik a 

A dolgozat kettős funkciót 

szeretne betölteni. Az első, tudományos funkció lényegében két irányú: az első irány a 

szerepének, míg a második irány elsősorban az emberkereskedelem, mint transznacionális 

szervezett bűnözés hazai megjelenésének vizsgálatára vonatkozik.

továbbá kiegészíti egy elemző jellegű, tudományos tartalmú felvilágosító, ismeretterjesztő 

funkció is mely elsősorban a probléma fo

A kutatás értelemszerűen egy kriminológiai kutatás, mely esősorban szociológiai jellegű 



hogy bár mind a szervezett bűnözés, mind pedig az emberkereskedelem alapvetően a büntetőjog 

által szabályozott intézmények, csak érintőlegesen foglalkozom a probléma j

megközelítésével. Ennek elsődleges oka a dolgozat konceptuális keretéből, a választott és a 

kritikai paradigmák természetéből adódik. A két, bűnözésértelmezésük

paradigma egyike sem fogadja el a büntetőjog által alkotott bűncselekmény definíciót. Ezzel 

míg az interakcionista elméletek szerint az a deviáns, akit deviánsnak minősítenek, így a 

bűnözésre adott reakciók dinamiká

minősített cselekedetekre és a minősítés politikai tartalmára helyezik a hangsúlyt (Borbíró, 

2016:35; Víg, 2016:194). Emellett a dolgozat a két paradigma határán elhelyezkedő kulturális 

gközelítést helyezi a középpontba és ennek megfelelően kerültek kiválasztásra 

a felhasznált kriminológiai elméletek is, melyekre egyfelől bevallottan épít a kulturális 

Young,2008), másfelől pedig mindegyike köthető az 

viszonylatban fellelhető statisztikai adatokat, valamint az emberkereskedelem oksági kérdései 

tekintetében pozitivista paradigmához kötődő elemeket is tartalmaz, annak ellenére, hogy a 

szereplő baloldali realista értelmezés szerint a statisztikai adatok teljes kizárása –

–

vethető el teljesen, ugyanakkor csak kiegészítő, trendszerű megállapításokat segítő elemként 

kerüljünk a kutatás elsődleges céljainak eléréséhez, ugyanakkor kidomborítsák az 

leértve a transznacionális szervezett bűnözésbe való beágyazódást; az emberkereskedelem 

áldozatai és elkövetői; valamint az emberkereskedelem és a média kapcsolata. 



tudományos diskurzusra, illetve az emberkereskedelem szereplőinek megítélésére is hatással 

disszertáció végleges témájának kialakításában is döntő szerep jutott. Az előzetes hipotézis a 

doktori kutatás alatt kiegészült az elkövetővé válás, valamint az elkövetői sze

hatással lehet a média is. A kutatási kérdések tehát ezeknek megfelelően kerültek 

A kutatási kérdések a következők:

Milyen mértékű hazánk transznacionális emberkereskedelemben való érintettsége?

Milyen társadalmi, gazdasági, kulturális, illetve minősítési folyamatok vezetnek az 

emberkereskedelemmel összefüggő elkövetővé váláshoz Magyarországon?

e az emberkereskedelem magyar elkövetői valamilyen Sykes és Matza

a legjellemzőbbek?

szereplőihez, különös tekintettel az áldozatokra? Milyen hatással van erre a 

A disszertáció a már említett kutatási célokhoz és azok ismeretterjesztő és tudományos 

funkcióihoz illeszkedően, valamint a három empirikus kutatási módszer segítségével, az 

izsgálatát vetíti elő.

Ennek megfelelően a Bevezetés c. első fejezetet követő második fejezet célja a transznacionális 

szervezett bűnözés jelenségét feldolgozó legfontosabb hazai és nemzetközi megállapítások 

bemutatása, kitérve a szervezett bűnözés jogi és kriminológiai megközel

és transznacionális szervezett bűnözési formák elkülönítésére, valamint 

– az Európában aktív szervezett bűnözői cs



bűnözés egyik példája; az emberkereskedelem, mint a transznacionális szervezett bűnözés 

emberkereskedelem, mint elsődlegesen migrációs probléma, valamint az emberkereskedelem, 

Az ezt követő negyedik fejezet a különböző kulturális deviancia elméletek emberkereskedelmi 

problémába illesztésével kíván eljutni a disszertáció fő keretrendszerét nyújtó kulturális 

kriminológiai értelmezés felé. Ennek megfelelően a fejezet egy hosszú uta

feszültségelméletének posztmodern, emberkereskedelemhez is kapcsolható értelmezésétől, a 

mind pedig az elkövetőket meghatározó címkézéselméletet (Becker), valamint a főleg az 

Az ötödik fejezetben az emberkereskedelem szereplőivel, tehát az áldozatokkal és az 

elkövetőkkel kapcsolatos kriminológiai és kriminálpszichológiai elméletek kerülnek 

válás folyamatán felül, a kizsákmányolt helyzetből való kilépés nehézségeinek, a másodlagos 

elkövetők 

esetében pedig a fogvatartottakkal készült interjús kutatás egyik fő elemzési pontját is képező 

elkövetői tipológiák kerültek ismertetésre, kitérve a női elkövetők sajátosságaira is. 

szakértői interjúk, valamint az elérhető statisztikai adatok alapján. A szakértői interjúk lehetővé 

tették továbbá számomra a probléma áldozati oldalról történő vizsgál

dolgoztak. Ennek megfelelően, az áldozatok tipikus tulajdonságain felül, a fejezet kitér az 

emberkereskedelem legjellemzőbb formáira, a

problémákra, fejlesztési területekre, valamint a büntető igazságszolgáltatásban végbemenő 

szemléletváltási törekvésekre, végezetül pedig az áldozatok rehabilitációjáért felelős 



Ezt követően a hetedik, nyolcadik és kilencedik fejezetben kerülnek bemutatásra a bevezetés 

megfelelően igyekeznek feltárni a média emberkereskedelemmel kapcsolatos tá

Magyarországon az emberkereskedelem mennyire nevezhető szervezettnek vagy 

transznacionálisnak. Az emberkereskedőkkel végzett félig strukturált interjúkra tekintet

továbbá, bemutatásra került az elkövetővé válás folyamatának, kulturális hátterének, illetve az 

elkövetők emberkereskedelemmel kapcsolatos neutralizációs technikáinak vizsgálata is. 

megválaszolásával, valamint a jövőbeni kutatási lehetőségek felvetésével zárul.

352). A módszer használatával az elsődleges célom 

bizonyos problémákról csak egy bizonyos szemszögből, vagy narratíva mentén 

problémához fűződő attitű

emberkereskedelem fogalmához a „női szexrabszolgaság= 

szélesebb közönség számára az emberkereskedelem fogalmi keretéből kieshetnek a 

szexuális kizsákmányoláson kívül eső, férfiakat is érinthető emberkereskedelemi 

Strukturált kérdőív: A kérdőíves vizsgálatok, gondos valószínűségi mintavétel és egy 

megfelelően standardizált kérdőív együttes fennállása esetén, lehetővé teszik nagy 

alapsokaságok attitűdjének, jellemzőinek leírását (Babbie,2003:308). A módszer 

használatával az elsődleges c



hogy a magyar médiában megjelenő emberkereskedelem narratíva mennyire képes a 

emberek emberkereskedelem fogalmi körével, áldozataival, elkövetőivel, valamint a 

ével kapcsolatos attitűdjeiben. A minta eléréséhez önkitöltős kérdőíveket 

Az önkitöltős kérdőívek azért hasznosak, mert a válaszolók teljes anonimitásban 

t, így érzékenyebb kérdésekre is hajlamosabbak őszinte választ adni. 

erőforrásaimra, illetve a kényelmi mintavételre, a kérdőíves kutatás nem reprezentatív. 

edményéből, az elért minta méretére és a reprezentativitás hiányára 

tekintettel nem lehet egyértelmű következtetést levonni az egész magyar népesség 

emberkereskedelemmel kapcsolatos attitűdjeire vonatkozóan, ugyanakkor betekintést 

szakértők, illetve az elkövetők megkérdezésére használtam, ugyanis ez a forma képes 

az általam kutatott problémakörrel kapcsolatos tények, vélemények összegyűjtésére, 

Gosztonyi, 2016:353). A szakértők 

ezen belül is főként az emberkereskedelem áldozatainak, valamint –

mértékben kötődik jelen disszertáció s

intézményrendszer helyzetébe. Az elkövetők körében készített kutatás célja az 

elkövetővé válás folyamatának, kulturális hátterének, illetve az elkövetők 

a különböző emberkereskedői szerepekre, valamint a szervezett bűnözői részvételre. Az 

elkövetőkkel végzett interjúk is félig strukturált interjúként tudtak megvalósulni, 

hangfelvétel használata, melynek eredményeként az elkövetők kulturális kontextusának 

kellett vetnem a lehetőségek közül. Tekintettel a disszertáció

bűncselekményt elkövetők által konkrétan elmondottak, illetve az elmondottak alapján 



Ahogy már az első kutatási kérdésemnél is kitértem rá, 

a statisztikai adatok elemzése elsősorban a pozitivista paradigma eszköztárába tartozik, 

emellett pedig az általam választott paradigmák kifejezetten másfajta, főként kvalitatív 

észesítenek előnyben. Véleményem szerint azonban ahhoz, hogy 

teljes képet kapjunk az emberkereskedelem hazai helyzetéről, nem hagyható ki a 

nemzetközi, európai uniós, vagy hazai jelentésekben, bűnügyi statisztikai rendszerekben

értelmezésénél ne felejtsük el, hogy az adatok nagy valószínűséggel lefelé torzítanak 

kutatási módszert kiegészítendő jelenik majd meg.

erősen kapcsolódva a prostitúciós alvilághoz (Monzini,2001:3), ettől függetlenül 

természetesen nem ritka, hogy különböző egyéb és munkacélú emberkereskedelem 

árható szervezett működés (Vidra et. al,2015). Szervezett bűnözői 

emberkereskedelemben, a lelepleződés alacsony kockázata, valamint az esetleges 

Ugyanakkor az emberkereskedelem nem minden esetben kötődik szervezett bűnözői 

csoportokhoz, független emberkereskedők és kisebb, erre szakosodott vállalkozások 

intézetben végzett kutatásomban meginterjúvolt fogvatartottak közül, a 19 főből 8 

esetében volt bizonyítható szervezett bűnözői kapcsolódás az elmondottak alapján. 

bűnözői kötődés, kizárólag alacsony szintű szervezettség valósult meg. Az alacsony 

szintű szervezett bűnözői csoportokra jellemző, hogy az emberkereskedelem három 

és általában az elkövetők ismerősi, baráti vagy rokoni kapcsolatban állnak a későbbi 

tekintettel arra, hogy a csoportot valamilyen ismerősi, baráti vagy rokoni 

kapcsolatban álló személyekkel alkották. A médiában ugyanakkor általában előtérbe 

kerülnek a szervezett elkövetők és 



13), melynek oka, hogy a szervezett bűnözéssel kapcsolatos híreknek eleve magas a 

az attitűd

megjelenő emberkereskedelemmel kapcsolatos hírek, filmek és kampányok 

a szervezett bűnözői narratíva kerül feldolgozásra. Ezt jól példázza, hogy az attitűd

a szervezett bűnözéssel összefüggésben nem 

mutatkozott egyértelmű térfélválasztás a válaszadók attitűdjeit illetően. A kitöltők 

körülbelül hasonló arányban képviseltek egyetértő, elutasító és semleges attitűdöt az 

elkövetők szervezett bűnözői tagságának ki

feltételezhető, hogy a magyar médiában megjelenő emberkereskedelemmel 

ból is bemutatni, és nem feltétlenül csak a szervezett bűnözői narratíva 

rabszolgasággal kapcsolatos, jellemzően belföldön megvalósuló 

továbbra is jelentős a transznacionális motívum. 

A kutatások egyértelműen afelé mutatnak, hogy Magyarország tranzit

ország szerepe is jelentősnek mondható, melyet egyfelől a Magyarországon 

diaszpóra modellben, vagyis zárt szervezett bűnözői csoportokban tevékenykedtek, 

zágról származó barátokkal, ismerősökkel, munkatársakkal látták el 

A szakirodalomban fellelhető igencsak leegyszerűsített válaszok szerint az 

elkövetővé válás legfőbb okai a lelepleződés alacsony kockázatában, az esetleges 

viszonylag könnyű pénzkereseti lehetőségben keresendők (David,2012:1; 



végrehajtási Intézetben végzett interjús kutatásom 3+1 fő motívumot azonosított az 

rkereskedők elkövetővé válása mögött álló motivációkkal

első motívumból azonban a szakirodalomban ismertetettektől eltérően, egy sokkal 

kevésbé tudatos elkövető alakja rajzolódik ki, aki lényegében „véletlenül= csöppent 

bele az emberkereskedelembe. Ezekben az esetekben általában egy ismerős va

rokon volt az, aki közrejátszott a bűnc

hogy az interjúalanyaim többsége utalt rá, hogy az egész bűncselekményre 

lényegében a könnyű pénzkereseti lehetőségként tekintett és a

elkövetővé válásnak nem csak egyéni, hanem társadalmi szinten is van felhajtó 

ereje, ami nincs másképp az emberkereskedelem esetében sem. Ennek megfelelően 

madik motívum, úgy, mint más bűncselekmények esetében is az, hogy az 

elkövetők többsége rossz családi körülmények közül, mélyszegénységből származik 

gazdasági helyzete is hozzájárul az elkövetővé váláshoz. 

Végezetül, kifejezetten a női emberkereskedőkkel kapcsolatban kell kiemelnünk egy 

gyakori elkövetővé válási folyamatot, miszerint volt áldozatok lépnek át egy 

elkövetői szerepbe. Esetükben a szerepváltás gyakran az egyedüli lehetőség a 

kizsákmányoló helyzetből való kilépésre (Kleemans

kiemelni, hogy ezekben a szcenáriókban a női elkövető a férfi társhoz való erős 

érzelmi függése miatt vesz részt a bűncselekményekben akár önkén

hölgynél volt kimutatható erős érzelmi függés a tettestársától, aki 15 éves kora óta 

az élettársa is volt. Interjúalanyom egyértelműen érzelmileg és gazdaságilag is 

függött a férfi tettestársától és ez volt a fő oka bűnelkövetővé válásának is.

elkövetők nem feltétlenül magát a bűnelkövetést, hanem sok esetben az 

emberkereskedő címkét tagadják meg és magukra vagy „segítőként” 

másik bűncselekmény elkövetését elismerve, „kerítőként” 

egyik oldala a magyar jogszabályokhoz, jogszabályváltozásokhoz köthető. Azon 

interjúalanyaim, akik dolgoztak külföldön is, vagy főleg külföldön végezték 

tevékenységüket visszatérő érv volt, hogy az adott országba



Németország) a prostitúció teljesen legális és amit ők csináltak, az ezekben az 

országokban vagy nem, vagy sokkal enyhébben büntetendő. Egy másik, kifejezetten 

vő prostituált fiatalkorú volt. Ezekben az esetekben már csak az 

függetlenül az elkövetés módjától vagy jellegétől. Fontos szempont az is, hogy több 

is a legfőbb ügyészségi iránymutatás eredményeként 

megvalósuló átminősítések idejére esett, ami azt jelentette, hogy többeknél is az 

eljárás közben változott a vád kerítésről emberkereskedelemre. A tagadás másik 

ve az adott elkövető 

emberkereskedelem értelmezésén alapszik. Az interjúk alapján, az elkövetők három, 

erőszak alkalmazása. Ezekkel kapcsolatban az interjúk alatt az volt a benyomásom, 

súlyosnak vagy bűnnek tartanak, és ha ebből akár csak egyet nem valósítottak meg, 

volt az emberkereskedelemből, mint neki és, amennyiben releváns volt, 

bűntársainak. Többen is hivatkoztak arra 

százalékát kérték el, az elkövető által nyújtott valamilyen szolgáltatásért cserébe. Az 

megkérdezett elkövetők, egyúttal ebből arra is lehet következtetni, hogy 

gy az elkövetett bűncselekmény nem lehetett 

emberkereskedelem és ezért ők igazából sokkal enyhébb büntetést érdemeltek 

volna. Végezetül az erőszak tagadása – –

interjúban is megjelent, azonban míg az első kettő ele

az emberkereskedelemhez általuk társított fogalmakhoz, az erőszak tagadása inkább 

fogadták el az emberkereskedő megnevezést, többségük továbbra is kitart amellett, 



hogy csak sokkal kisebb súlyú bűncselekményeket követtek el. Fontos következtetés 

váltak emberkereskedővé.

A kortárs kriminológiában a legtöbb bűncselekmény esetében találunk példákat 

illetően sem. A szombathelyi bv. intézetben végzett 

kutatásom kifejezetten célul tűzte ki az ott fogvatartott emberkereskedők által 

segítő kérdést is tartalmazott. Az eredm

nagyobb mértékben. A legjellemzőbb 

neutralizációs technikák a felelősség elutasítása, a sérelemokozás tagadása, valamint 

az áldozat tagadása voltak. Felelősség tagadása azokban az 

amikor az elkövetők tagadták, hogy egyáltalán bűncselekményt 

követtek el, vagy tagadták, hogy az elkövetett bűncselekmény emberkereskedelem 

elem a kizsákmányolás, a fogvatartás és az erőszak alkalmazásának tagadása volt. 

„maguktól lettek prostituáltak”

esetekben lényegében az áldozati státuszt tagadták meg a megkérdezett elkövetők. 

„megérdemelte”

jogalkalmazók elítélése az első három kategóriához képest kevésbé hangsúlyosan 

jelent meg és főként az elkövetők roma származására és ehhez kapcsolódóan az 

eljáró bíró vélt vagy valós romaellenességére, illetve az elkövető múltja miatti 

onatkoztak. Az emberkereskedők szempontjából legkevésbé 

jellemző neutralizációs technika a magasabb érdekekre hivatkozás, ami összefügg 

azzal az általam is feltárt indokkal, hogy az elkövetők egyszerűen gyors pénzkereseti 

lehetőségként tekintenek az általu

emberkereskedelemnek számító bűncselekményekre.

leggyakrabban megjelenő kép egy 

fiatal lány, aki valamilyen csel vagy erőszakos cselekmény folytán teljesen 



tó attitűd felerősítését segítő üzeneteket, míg közvetett hatás 

alatt a poszter áldozati narratívból kiszoruló, valós áldozatokat érő negatívabb 

Médiakutatásom az áldozatok oldaláról megerősítette a 

szakirodalomban is szereplő áldozati narratíva meglétét

ban szexuális célú kizsákmányolással kapcsolatos esetről 

számoltak be. Emellett a szerzők minden esetben igyekez

bemutatni az áldozatokat és kidomborítani azok tipikus áldozati koncepcióba illő 

kimutatható egy esetben sem áldozathibáztatás felerősítésére esetle

üzenet. Az attitűd vizsgálat eredményei ugyanakkor azt mutatják, hogy az áldozati 

–

ősítik –

illően szemléltetni. Fontos, hogy itt némi diszkrepancia volt felfedezhető a 

szabadszavas válaszok és az erre vonatkozó állításokkal kapcsolatos attitűdök 

legnépszerűbb kategória lett, a modern rabszolgaság után. Fontos kiemelni, hogy a 

„gyerekek”

„kislányok”

emberkereskedelemmel kapcsolatos gondolkodására. Attitűdök szintjén azonban az 

áldozatok nemére és a kizsákmányolás fajtájára vonatkozóan egyértelműen 

nemtő



Az ideális áldozat mellett megjelenik az ideális elkövető alakja is, aki egy idegen, 

még jobb, ha külföldi, szervezett bűnöző csoportosulás férfi tagja. elkövetők 

Ezen felül az elkövetőkről részletesebben (1 2 kivételtől eltekintve) szinte kizárólag 

portálok által átvett tudósítások számoltak be, főként szervezett bűnözői 

aktivitással összefüggésben. Ugyanakkor, a vizsgált médiumokban megjelenő 

elkövetői narratíva egyik újságnál sem volt kihegyezve arra, hogy az elkövető 

tok számára, sőt több esetben is az alapján sikerült 

kizárnom az adott hírben szereplő ügy szervezett bűnözésben való érintettségét, 

hogy részletesen tartalmazta, hogy az áldozat és az elkövetők rokonok, ismerősök 

vagy szomszédok voltak, tehát egyértelműen

bűncselekményt megelőzően is. A szakértői interjúban azonban az IOM munkatársa 

itűd

vizsgálat eredményei alapján ugyanakkor nem látszódik, hogy az ideális elkövetői 

elképzelés hatással lenne az elkövetőkkel kapcsolatos attitűdökre. A szervezett 

bűnözői tagsággal kapcsolatban a válaszadók attitűdjeiben nem mutatkozott 

egyértelmű térfélválasztás, ugyanis a kitöltők körülbelül hasonló arányban 

képviseltek egyetértő, elutasító és semleges attitűdöt az erre vonatkozó állítással 

– az elkövető férfi és idegen 

hogy az emberkereskedők csak férfiak lehetnek, míg azzal kapcsolatban, hogy az 

elkövető idegen az áldozat számára, –

–

Több szakirodalom is foglalkozott azzal, hogy a médiának és főleg az azon keresztül 

szexuális kizsákmányolás női áldozatain van, addig nehezen várhatunk változást 



társadalom kapcsolódásáról beszélgettünk az OKRI tudományos főmunkatársával 

is. Véleménye szerint a média előszeretettel hivatkozik az emberkereskedelemre 

célszerű Magyarországon. Ennek oka elsősorban az szerinte, hogy Magyarország 

berektől. A modern 

r sok esetben a vizsgált időszak legvégén vagy azon kívül történtek. 

Az attitűd vizsgálatban azonban pont az egyik fő motívumként került azonosításra 

alált a közvélemény felé is. Ez egyrészt üdvözítő 

attitűdjeiben is megtalálható volt, ugyanis a „Magyarországon az 

lem nem elterjedt jelenség= állítással kapcsolatban, a szabadszavas 

azonban fontos, hogy ezek pont azok a részek, amelyekről az egyénnek a 
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